

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Горьковской области

№ 5 (4837)
Год издания 41-й

Вторник, 10 января 1978 года

Цена 2 ко.

ПОРА УЧЕБЫ МЕХАНИЗАТОРОВ

Закончился сельскохозяйственный год. Наступила не менее ответственная пора — пора подготовки техники к весенне-полевым работам и обучения кадров. В настоящее время численность механизаторов составляет около 350 человек, из них 78 с первым классом, 99 — со вторым, а остальные — с третьим. Общая классность составляет 60 процентов. Это довольно-таки высокий процент. Но следует отметить, что знания многих «старых» механизаторов уже начинают отставать от жизни.

За 1977 год повысили свою квалификацию на 1 и 2 классы 65 человек, что почти в два раза больше запланированного. Основная масса механизаторов, призванных трудиться на селе, готовится в системе СПТУ. За прошлый год в колхозы и совхозы района пришли из Шахунского СПТУ 61 молодой механизатор.

Большая работа по подготовке кадров для сельского хозяйства проводилась и проводится в Ошминской и Тоншаевской средней школах. В мае прошлого года 184 школьника получили свидетельства «Сельский механизатор». И было бы очень хорошо, если даже только половина из этого числа осталась работать в хозяйствах района. Но как ни печально, всего 15 человек решили посвятить себя почетному труду хлебороба.

Большая нужда в районе в кадрах комбайнеров, и поэтому в каждую уборочную страду привлекаются для работы на комбайны лучшие трактористы-машинисты, что, конечно, значительно ухудшает работу машинно-тракторного парка. Да и на период ремонта и подготовки комбайна к работе мы оставляем трактор без «хозяина». В этой связи в весенне-зимний период 1977 года из числа рабочих промышленных предприятий при управлении сельского хозяйства было подготовлено 28 человек, десять из них успешно работали на уборке-77. Хорошо потрудились в колхозе «Малокаменский» Н. Гребнев, в колхозе «Колос» В. Репин, В. Васнев. Одним из лучших комбайнеров в районе признан А. Г. Малышев, убравший 310 га и намолотивший 282 тонны. Работал он самостоятельно комбайнером первый год, только весной получив удостоверение механизатора широкого профиля.

Для успешного проведения весенне-посевной кампания необходимо организовать работу гусеничных тракторов в две смены с условием сохранения кадров механизаторов на колесных тракторах, а для этого необходимо подготовить дополнительно 210 человек.

В настоящее время в Тоншаевском филиале Шахунского СПТУ обучается 34 человека, в Шахунском СПТУ на трехгодичных курсах — 26 человек, на одногодичных — 6 человек из молодежи района. С 1 февраля начнутся занятия со второй группой в филиале СПТУ в количестве 35 человек. Планируется подготовить в осенне-зимний период в СПТУ 75 человек, на курсах в хозяйствах — 80 человек, при «Сельхозтехнике» — 15 человек, на курсах механизаторского всеобуча — 40 человек. Очень плохо обстоит дело с учебой внутри хозяйств. Практически ни в одном хозяйстве района еще не начались занятия. А ведь весна уже не за горами. Особое внимание на организацию учебы следует обратить в хозяйствах, где планово предусмотрена подготовка кадров, а именно, в колхозе имени Ленина, где необходимо подготовить 20 человек, в колхозе «Малокаменский» — 10, совхозе «Вяжненский» — 20, совхозе «Ошминский» — 20, совхозе «Нижемский» — 10 человек.

Руководителям этих хозяйств, партийным организациям, инженерно-техническим работникам следует обратить особое внимание на подбор кадров, создание им надлежащих условий для занятий, морально и материально заинтересовать молодые кадры для работы в хозяйстве.

Особое внимание следует обратить на составление программы занятий, на структуру их проведения. Ключевыми вопросами программы, конечно, должны быть трактора и сельхозмашины, с упором на последние достижения техники, их техническое обслуживание и эксплуатацию, агрономические вопросы, техника безопасности, охрана труда.

В ряды механизаторов колхозов и совхозов района вольются десятки молодых людей, не имеющих еще опыта практической работы. Поэтому необходимо обратить самое серьезное внимание на создание условий для молодых кадров. Надо доверять молодым, неопытным механизаторам новейшую технику, помнить о том, что это основные кадры следующих пятилеток, будущие творцы развития сельского хозяйства. Надо за каждым молодым трактористом закрепить опытного товарища, который помог бы в минуту затруднения найти правильное решение.

Судьба урожая-78 в наших руках. От того, как мы подготовим кадры механизаторов, технику, зависит успешное проведение сельскохозяйственного года, третьего года десятой пятилетки.

Год третий — труд ударный

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива леспромхоза на 1978 год

Коллектив Нижемского леспромхоза, выполняя исторические решения XXV съезда КПСС и борясь за досрочное выполнение плана решающего года 10-й пятилетки, берет на 1978 год следующие социалистические обязательства:

На основе дальнейшего развития социалистического соревнования за повышение эффективности и качества работы, увеличение выпуска продукции, наиболее рациональное использование производственных мощностей

— досрочно выполнить государственный план к 28 декабря 1978 года и реализовать продукцию сверх плана на сумму 40 тысяч рублей;

— за счет рациональной раскрывки древесины выработать сверх плана деловых круглых лесоматериалов в количестве 1000 кубометров;

— перевыполнить установленное задание по росту производительности труда на 0,5 процента;

— повысить выработку на списочный механизм против плана на трактор — на 5 процентов, на автомобиль — на 10 процентов;

— за счет организационно-технических мероприятий, снижения расхода сырья, материалов и электроэнергии добиться экономии по себе-

С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ

Работая под девизом «Юбилейному году — ударный труд!», водители Нижемского лесхоза успешно справились с социалистическими обязательствами второго года десятой пятилетки.

Включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственной программы второго года текущей пятилетки, шофер В. И. Шалагинов вывез 4200 кубометров древесины, что составляет 127 процентов к годовому зада-

нию. Это наилучший результат среди водителей лесхоза. На 700 кубометров больше запланированного доставил на склад древесины шофер В. А. Соловьев. 1200 кубометров сверхплановой древесины на счету водителей Л. А. Вершинина и Б. Г. Черепанова.

С первых же дней третьего года десятой пятилетки наши водители по-ударному включились в борьбу за выполнение намеченных планов и социалистических обязательств. А. МОРОЗОВА.

По 3700 кг молока

Отлично потрудились доярки Евстроповской фермы колхоза «Коммунар» в прошедшем, юбилейном году десятой пятилетки. По ферме надой на одну корову составил 3447 кг молока. Это лучший результат среди всех ферм района.

Наивысший надой на одну корову — 3700 кг молока — получила Зоя Николаевна Щенникова.

В честь Зои Николаевны Щенниковой в районном центре зажжена звезда трудовой славы.

Е. ХАТОВ.

Большой вклад

Животноводы колхоза имени Тимирязева успешно справились в юбилейном году десятой пятилетки с планами продажи государству продуктов животноводства. Большой вклад в выполнение социалистических обязательств по продаже молока государству внесли доярки Березятской фермы. З. Ф. Березина получила по 2902 кг молока от коровы, А. К. Ложкина — по 2778 кг. Неплохие результаты и у В. Ф. Томаровой, О. Д. Курочкиной.

На зимний стойловый период доярки взяли высокие обязательства — получить по 1900 килограммов молока на корову. Доярки работают дружно, стараются сделать все от них зависящее в деле дальнейшего повышения продуктивности коров.

В. ОКУНЕВА.

Для нового урожая

Земледельцам колхоза имени Ленина в третьем году десятой пятилетки предстоит продать государству зерна 3260 центнеров, картофеля — 3500, льноволокна — 300, льносемян — 200 центнеров.

Чтобы обеспечить выполнение этих планов, в хозяйстве идет подготовка к весенним полевым работам. Ремонтируется почвообрабатывающая техника, вывозятся на поля органические удобрения, продолжается работа с семенами.

Под урожай будущего года на поля внесено 19490 тонн органических удобрений, на 376 гектарах кислых почв произведено известкование. А всего планируется внести органики 30 тысяч тонн, произвести известкование на 500 гектарах.

Н. ЧИКИШЕВА.

НАМЕТИЛИ — ВЫПОЛНИЛИ

1977 год вошел в биографию нашей страны как год принятия новой Конституции СССР, как год шестидесятилетия Великой Октябрьской социалистической революции. С хорошими показателями завершил его коллектив районного комбината бытового обслуживания. Задание по реализации продукции работниками бытового обслуживания и массового цеха было значительно перевыполнено. Оказано бытовых услуг населению на 236,4 тысячи рублей.

Особое внимание в своей работе мы уделяем культуре обслуживания населения, сокращению сроков изготовления заказов.

В настоящее время ведется настойчивая работа по улучшению качества изготавливаемых заказов. С этой целью пускаются в действие новые машины. Устанавливается строгий контроль за соблюде-

нием выполнения заказа и срок.

У нас также ведется работа по обновлению одежды различными отделками.

В нашем коллективе, как и всюду, есть немало замечательных товарищей. Большой вклад в выполнение планов второго года десятой пятилетки внесли передовики производства З. Д. Комарова, В. Т. Овсюков, Л. Б. Храмцова, Н. И. Русова и другие.

Большие задачи стоят перед коллективом районного комбината бытового обслуживания в текущем году. Мы постараемся приложить все силы, чтобы намеченное было успешно претворено в жизнь. Это будет наш подарок первой годовщине со дня принятия новой Конституции СССР — Основного Закона нашей страны.

Л. ОВЧИННИКОВА,
закройщица

ПОЛЯМ И ФЕРМАМ РАЙОНА —

Из доклада тов. В. И. Зубова

Для тружеников сельского хозяйства нашего района 1977 год был годом напряженного труда по дальнейшему повышению урожайности всех сельскохозяйственных культур, улучшению качества получаемой продукции. Предстояло выполнить огромный объем работ. Зяби имелось всего 1500 гектаров, а посевные площади насчитывали 13 тысяч гектаров. Кроме этого, 4 тысячи гектаров озимых подлежали переделу. Оставшиеся озимые были изрежены, естественные и многолетние травы развивались слабо. Создалась серьезная обстановка по заготовке всех видов кормов. Несмотря на это, по району получен урожай зерновых 8,3 центнера с гектара.

Однако подготовка и проведение весенне-полевых работ в ряде хозяйств были организованы не на должном уровне. Отсюда — большая разница в урожайности зерновых по хозяйствам. Если в колхозе «Путь Ленина» получен урожай зерновых по 14,6 центнера с гектара, то в колхозе имени Ленина — меньше семи центнеров, в колхозе «Колос» — 5,1 центнера с гектара. Главные причины получения низких урожаев зерновых в этих и некоторых других хозяйствах — это несоблюдение сроков сева зерновых, минимальное применение минеральных удобрений, затянувшаяся уборка.

В последние годы в районе проведено очень много работ по значительному увеличению заготовки многолетних трав на силос и сенаж, и сдвиги в этом деле немалые. Раньше других приступили к силосованию колхозы «Коммунар», «Путь Ленина», имени Ленина, совхоз «Ошминский». Но это всего четыре хозяйства, а остальные не были готовы к проведению этих работ или не приступили к силосованию из-за слабого травостоя. Как потом все убедились, зеленой массы выросло столько, что мы не сумели кое-где ее убрать. А произошло это потому, что уборка зерновых, тербление льна, подготовка почвы и сев озимых проводились одновременно с силосованием второго укоса клевера и посевом подсолнечника. Производить одновременно такой объем работ не хватало ни людских, ни технических ресурсов. Поэтому остались на поле клевера в совхозах «Шжемский», «Ошминский», колхозе «Колос».

Лен в районе занимает по площади незначительный удельный вес, всего 4 процента, но его трудоемкость, зависимость приготовления тресты от погодных условий ставит много задач и проблем перед руководителями и агрономами хозяйств.

Как правило большинство хозяйств выращивает хороший урожай как волокна, так и семян. Но мы до последнего года не были готовы к комбайновой уборке льна. Кое-где совершенно нет сушилки вороха. За прошедший год построена сушилка в совхозе «Ошминский», но мощность ее мала для хозяйства. Сейчас построены карусельные сушилки в колхозе имени Кирова и совхозе «Вяжшенерский», начато строительство в колхозе «Коммунар».

За 1976 год план сдачи льнотресты

хозяйства района выполнили, но с выполнением плана за 1977 год будут большие трудности. Ранние посевы льна дали очень хороший урожай. Например, в колхозе «Коммунар» он составил 35—40 центнеров тресты с гектара. Поздний же сев был очень неравномерен и практически лен ушел в копусах под снег. Следовательно, задача состоит в том, чтобы продолжать работу со льном. Лен в скирдах, нужно его вымораживать, подсортировать и сдавать. Если лен позднего тербления сохранил крепость, находясь в копусах, его также нужно подрабатывать и сдавать.

Картофель в районе возделывается на площади 1200 гектаров. За последние годы часть хозяйств уделяют должное внимание этой культуре, как правило, закрепляя посевные площади за звеньями с постоянным составом. Ежегодно хороших результатов добивается колхоз «Путь Ленина».

В прошедшем году начало уборки картофеля было идеальным для работы комбайнов и часть хозяйств умело воспользовались этим. Картофелеводы колхоза «Путь Ленина» практически весь картофель убрали комбайнами, себестоимость одного центнера составила 4 рубля 68 копеек, а в среднем по району 7 руб. 80 коп. Колхоз «Коммунар» убрал комбайнами 72 процента площадей, имени Тимирязева — 83, имени Кирова — 64 процента.

Не следует забывать, что комплексная механизация уборки картофеля решит вопросы не только своевременной уборки, но и повышения урожайности, снижения себестоимости, выполнения и перевыполнения плана продажи его государству.

Многолетние травы в кормовом балансе хозяйств нашего района имеют первостепенное значение, 70—75 процентов силоса и сенажа заготовлено из многолетних трав. Из 6000 тонн силоса — 4 тысячи заготовлено из многолетних трав, 384 тонны витаминно-травяной муки, зеленая подкормка в летний период — это тоже, в основном, все производилось за счет многолетних трав.

Животноводство в хозяйствах района дает около 80 процентов денежной выручки и не случайно требует к себе постоянной заботы и внимания. Почти все, что заготавливается и выращивается на полях, поступает для животноводства. На конец прошлого года в хозяйствах имелось крупно-рогатого скота 12128 голов, или 101,4 процента к уровню прошлого года, в том числе коров — 5084 головы.

Хорошо в 1977 году работали хозяйства по производству молока. Валовой надой составил 10115 тонн, что на 980 тонн больше валового надоя, полученного в 1976 году. Надой на корову составил 2035 кг, или больше прошлогоднего уровня на 142 кг. Первое место по производству молока на одну корову занимает колхоз «Путь Лени-

на», где надой составляет 2647 кг. Значительную прибавку в производстве молока дали колхозы «Красная нива», «Малокаменский», совхоз «Прогресс». Но очень низкий надой в колхозах имени Свердлова (1691 кг), «Колос» (1581 кг), совхозе «Вяжшенерский» (1541 кг).

Несколько хуже в 1977 году работали животноводы по откорму. Условия социалистического соревнования по откорму крупного рогатого скота выполнили всего две телятницы колхоза «Путь Ленина» З. Ф. Степанова (среднесуточный привес 689 граммов и реализация — 183 центнера), Л. В. Полаухина (реализовано 278 центнеров при среднесуточном привесе 670 граммов).

Неплохие результаты у коммунаровских свиноводов. Т. А. Соловьева и Ф. Л. Лопатина реализовали 567 центнеров свинины при среднесуточном привесе 454 грамма, А. Ф. Моговилова получила по 21 поросенку от одной свиноматки, столько же М. Н. Коновалова, а А. Н. Оносова получила по 22 поросенка.

Нельзя не отметить успехи ширтинских свиноводов: Р. С. Клешина и А. П. Ермилова получили по 20 поросят от основной и по 6 от разовой свиноматки и, кроме того, реализовали государству 264 центнера свинины.

А. Ф. Чесноков из колхоза «Путь Ленина» реализовал 421 центнер свинины при среднесуточном привесе 451 грамм.

Хорошие показатели в овцеводстве у И. С. Козловой из колхоза «Красная нива», получившей по 120 ягнят от 100 овцематок вятской породы и настриг шерсти 3,6 кг; у Д. М. Хлыбова из колхоза имени Тимирязева, получившего по 200 ягнят от 100 овцематок романовской породы и настриг шерсти 2,9 кг.

За последние годы в районе успешно внедряется метод искусственного осеменения. Несмотря на первоначальные мелкие неудачи и промахи, наши техники-осеменаторы под руководством зооветспециалистов имеют сравнительно неплохие результаты. За прошедший год искусственно осеменено 3028 коров, что на 297 больше уровня 1976 года и составляет 62 процента маточного поголовья.

В настоящее время на селе идет стремительное оснащение более современными машинами всех отраслей сельскохозяйственного производства. На наших полях, фермах работают механизаторы широкого профиля, от умения и высокой производительности труда которых зависит наш общий успех. В районе немало есть положительных примеров в работе трактористов, шоферов, комбайнеров и других механизаторов. А. Ф. Соколов и П. В. Полаухин из колхоза «Коммунар», Н. И. Мухачев и А. Е. Аплатов из колхоза имени Кирова, Л. А. Валов из колхоза имени Тимирязева, А. Г. Малышев из

совхоза «Ошминский», С. Ф. Втюрин из колхоза «Путь Ленина» и многие, многие другие.

Сейчас перед инженерной службой хозяйств и районного объединения «Сельхозтехника», перед всеми механизаторами стоит очень важная задача — своевременно и качественно подготовить технику к весенне-полевому работам. Решив эту задачу, можно уже сделать серьезную заявку на будущий урожай.

Механизаторы колхоза имени Ленина выступили с инициативой поддержать почи механизаторов Городецкого и Павловского районов по завершению ремонта тракторов, почвообрабатывающих, посевных и посадочных машин к 1 апреля, техники по заготовке кормов — к 1 июля, по уборке льна и картофеля — к 1 августа, зерновых комбайнов и жаток — к 1 мая. Однако ремонт техники у инициаторов соревнования идет крайне медленно. Не создано напряжения по ремонту техники в колхозах «Коммунар», имени Свердлова. Не принимаются решительные меры по организации ремонта районным объединением «Сельхозтехника», инженерной группой управления.

Чтобы выполнить планы и социалистические обязательства на 1978 год, работникам сельского хозяйства района предстоит выполнить большой объем работ. Главное — это борьба за высокий урожай всех сельскохозяйственных культур. Необходимо получить 22 тыс. тонн зерна, картофеля — 17 тыс. тонн. Заложить не менее 30 тыс. тонн силоса и 16 тыс. тонн сенажа и заготовить 11 тыс. тонн сена. Чтобы обеспечить получение необходимой урожайности, нужно провести большую работу по подготовке семян к посеву, заготовке, вывозке органических и минеральных удобрений.

К началу весенне-полевых работ мы будем иметь 14—15 тыс. тонн минеральных удобрений. Сейчас на складах колхозов и совхозов находится около 10 тыс. тонн туков. Нам нужно вывезти на поля 300 тыс. тонн органических удобрений.

В отрасли животноводства необходимо увеличить производство молока и продать государству не менее 10 тыс. тонн, увеличив процент сдачи 1 сорта, надой на корову довести до 2200 кг. Увеличить производство и продажу мяса государству.

Очень велики задачи по строительству. Предстоит ввести в эксплуатацию первую очередь молочного комплекса в колхозе «Путь Ленина», построить сельский клуб в колхозе имени Свердлова, детский комбинат в колхозе «Малокаменский», зерносклады и склады минеральных удобрений. Резко увеличить строительство жилья.

Сельские труженики приступили к практическому осуществлению планов третьего года десятой пятилетки. Пусть каждый внесет свой вклад в то, чтобы сделать 1978 год годом ударного труда.

УМНОЖАЯ СИЛУ ГЕКТАРА

На карту землепользования колхоза «Новая жизнь» Ивановской области нанесен последний участок болота, еще недавно разделявшего Михалково и Листоно. Теперь здесь размещены озимые.

Около 500 гектаров отвоеванных у болот угодий передали труженикам этого хозяйства посланцы братского Узбекистана — коллектив ПМК № 6 треста «Ивановирсовхозстрой». На каждый гектар мелиорированных земель ежегодно вносятся до тридцати

тонн органики и по пять — восемь центнеров минеральных удобрений. Минувшей осенью, например, бывшие болота дали с гектара по 30—50 центнеров зерновых, 500 — овощей, до 600 центнеров кормовых корнеплодов.

За последние годы, рассказывает старший агроном-мелиоратор Шуйского районного управления сельского хозяйства В. Кручина, наши хозяйства получили около шести тысяч осушенных и более двух тысяч гектаров орошае-

мых земель.

Почвы у нас преимущественно подзолистые, с низким содержанием азота, фосфора и калия. Еще лет пять — семь назад с гектара получали по 5—7 центнеров зерновых, 80—90 — картофеля. Новую силу дала земле мелиорация. Сейчас у нас никого не удивит урожаями в 25—30 центнеров зерновых с гектара. В два-два с половиной раза стали плодороднее естественные сенокосы.

Боевой программой действующим стало для шуйских земледельцев постановление ЦК КПСС и Совета Министров

СССР «О плане мелиорации земель на 1976—1980 годы и мерах по улучшению использования мелиорированных земель». Разработанной в районе программой предусматривается ввести в эксплуатацию до конца пятилетки еще свыше пяти тысяч гектаров осушенных и орошаемых площадей. Строительство объектов в хозяйствах определено с учетом специализации и концентрации сельскохозяйственного производства.

Качественно новый характер приобретают и сами мелиоративные работы. В совхозе «Васильевский», например, на

двух тысячах гектаров мелиорация проводится с двойным регулированием, что позволит получить стабильные урожаи при любых погодных условиях. Труженики совхоза заблаговременно готовятся принять от мелиораторов преобразованные земли. С помощью специализированного отделения «Сельхозтехники» намечено запустить всю площадь удобрением в пучных количествах.

Н. ЩЕГЛОВ,
корр. ТАСС.

Шуя,
Ивановская область.

ВЫСОКУЮ ПРОДУКТИВНОСТЬ

Из выступлений в прениях

В. П. ОЛЕНЕВ, секретарь партийной организации совхоза «Ошминский».

Наша страна живет по календарю третьего года десятой пятилетки. Для тружеников совхоза «Ошминский» он является годом дальнейшего увеличения и улучшения качества получаемой продукции, борьбы за повышшие урожайности всех сельскохозяйственных культур.

Мы должны дать прибавку продукции полей и ферм. Чтобы добиться успеха, надо прежде всего, подготовиться к весне, заложить прочные основы будущего урожая, образцово провести зимовку скота.

Под урожай 1978 года мы планируем внести 1600 тонн минеральных и 18 тысяч тонн органических удобрений. Особое внимание будет уделено аммиачной воде, в эффективности которой все убедились.

Большой объем работ проведен по подготовке семян для будущего урожая. Всего засыпано семян зерновых под яровой клин 278 тонн. Все семена сортовые, районированные (овес сорта «шубуй-2», ячмень «сувенир»), доведены до кондиционного состояния. Семян 1 и 2 классов 213 тонн, что составляет 76,6 процента к плану, а 47 тонн семян имеем только первого класса.

Валовое производство зерна к концу пятилетки достигнет в совхозе 3 тысячи тонн (при средней урожайности 13,2 центнера с гектара). Рост производства зерна, повышение урожайности других сельскохозяйственных культур позволяет хозяйству увеличить и производство продуктов животноводства.

Судьба урожая зависит от механизаторов, и они в большинстве случаев достойно выполнили поставленные перед ними задачи. Среди них комбайнеры А. Г. Малышев, В. А. Елсуков, Ю. А. Томилов, трактористы М. И. Окушев, В. К. Михальцын, Н. А. Томилов, В. М. Мальцев и другие.

Неплохо поработали наши механизаторы — члены кормодобывающей бригады на заготовке сочных кормов (заготовлено 6500 тонн). Для того, чтобы обеспечить поголовье скота этими кормами, нужна была тщательно продуманная система заготовки. Члены бригады не ждали разнарядки, так как знали накануне, где и чем будут заниматься на следующий день. С ними находился пункт технического обслуживания. Было организовано бесплатное питание. Разработаны условия социалистического соревнования, меры поощрения. На заготовке кормов отличились В. А. Коржавин, М. А. Кислицын, И. Е. Томилов, В. Д. Багаев, Г. В. Томилов, Л. А. Нечаев и другие механизаторы.

Продуктивность дойного стада пока ниже среднерайонной, но увеличение производства молока по совхозу есть и значительное. В 1977 году мы увеличили надой на одну корову по сравнению с прошлым годом на 326 кг, а наши передовые доярки В. Г. Корживана и А. А. Томилова, Н. М. Томилова, Р. В. Жаровских, М. В. Втюрина полу-

чили более 2500 кг молока на корову. Всего у нас 18 человек, кто получил надой на корову 2000 кг и более.

Это позволило народнохозяйственный план продажи молока государству выполнить в ноябре 1977 года, а в декабре сдавать уже сверхплановую продукцию. 60 процентов молока, поступающего на молокозавод, проходит первым сортом, товарность молока составляет 91 процент.

Хороших привесов добились у нас телятницы Н. А. Кокорина, А. Г. Кочичева, у которых среднесуточные привесы телят составляют 600 граммов.

К концу пятилетки производство молока достигнет 1700 тонн, мяса — 240 тонн, шерсти — 60 центнеров. Чтобы добиться таких высоких показателей, нам нужно коренным образом улучшить материальную базу. Надо строить производственные помещения. Большое внимание мы должны уделить строительству жилья, культурно-бытовых объектов. Больше внимания надо уделять благоустройству сел и ферм. У нас составлен генеральный план застройки села, в основном это 18-квартирные дома. Надо не только построить дома, но и добиться, чтобы они не уступали по благоустройству городскому жилью, учитывая специфику жизни в деревне (земельный участок при доме, надворные постройки), чтобы в поселке городского типа сохранились все преимущества деревни.

В. Г. МАКОВЕЕВА, заведующая Евстроповской фермой.

Закончился второй год десятой пятилетки. Животноводы нашего хозяйства встречают 1978 год новыми трудовыми достижениями. Доярки Евстроповской фермы за 1977 год получили по 3436 кг молока от коровы, З. Н. Щеникова — 3700 кг, В. С. Долгих — 3479 кг.

По сравнению с прошлым годом прибавка в производстве молока на одну корову по ферме составила 377 килограммов.

Хороших результатов в работе добились доярки Нижемской и Ломовской молочных ферм нашего колхоза. Нижемские доярки получили по 2756 килограммов молока на корову и дали прибавку к уровню прошлого года 357 килограммов. А коллектив доярок Ломовской фермы увеличил надой по сравнению с 1976 годом на 464 килограмма, получив от каждой коровы по 2428 кг.

Большую помощь в получении высоких надоев дояркам Евстроповской фермы оказывают пастухи. В летний пастбищный период А. М. Смирнов и И. С. Чернигин получили надой на корову по 1659 килограммов.

Таких успехов в производстве молока доярки нашего колхоза добились не только потому что они с любовью и большим старанием относятся к своей работе, большое значение в увеличении продуктивности животных имеют и пол-

ноценные корма. Здесь нужно сказать большое спасибо нашим полеводам и механизаторам. Летом они бесперебойно снабжают фермы зеленой подкормкой, на зимний стойловый период в достатке заготавливают грубые и сочные корма.

Хорошо поработали и наши свиноводы, работающие на откорме и на маточном поголовье. Продано государству 57 тонн свинины, получено поросят в среднем на одну основную свиноматку по 22,3, на разовую — по 5,1. Среднесуточный привес на группе откорма составил 454 грамма.

В нашем колхозе уделяется серьезное внимание искусственному осеменению животных. Хороших результатов добились техники — осеменаторы Р. И. Поплаухина и О. А. Маковеева, получившие по 96 телят от 100 коров.

Животноводы нашего колхоза достигли успехов в юбилейном году десятой пятилетки постараются закрепить, и в 1978 году будут работать еще лучше.

В. В. ВАРЕНЦОВ, управляющий районным объединением «Сельхозтехника».

Районное объединение «Сельхозтехника» добилось в 1977 году определенных успехов в своей работе. План по реализации продукции в целом по объединению выполнен на 110 процентов, по ремонту тракторов выполнен на 111 процентов, зерновых комбайнов — на 102 процента.

Включившись в социалистическое соревнование, достойный вклад в достижение общих успехов внесли ветераны труда. Это Г. Д. Андреев, выполнивший личный план 1977 года к 25 декабря, В. М. Шишкапов, выполнивший плановое задание года на 120 процентов, П. Д. Предени, выполнивший годовое задание на 127 процентов. Хорошо потрудились слесарь ремонтной мастерской А. И. Ковязин, шофер В. Т. Евстропов. Успешно трудились шофер-слесарь И. А. Евстропов по обслуживанию оборудования на животноводческих фермах и многие другие.

Следует отметить, что в наших колхозах и совхозах уровень использования техники все еще не отвечает современным требованиям. Низка сменная и дневная выработка машин, очень медленно внедряются передовые методы организации работы, ремонта, обслуживания и хранения машинно-тракторного парка, наблюдаются случаи простой техники по различным причинам. Велики текучесть механизаторских кадров и затраты на содержание техники во многих хозяйствах района.

Большинство механизаторов в колхозах и совхозах района работают старательно, берегут технику и горюче-смазочные материалы, расходуют минимум средств на содержание. К таким можно отнести механизаторов колхоза «Красная нива», имени Тимирязева, «Коммунар». Но и механизаторам нужно работать и создавать им необходимые условия. Следует в колхозах и

совхозах создать производственную базу — строить машинные дворы. Некоторые руководители правильно понимают решение этого вопроса. Построены пункты технического обслуживания в колхозах «Красная нива», «Коммунар», имени Кирова, «Малокаменский», имени Свердлова. В этих хозяйствах, особенно в колхозах «Красная нива» и «Коммунар», результаты по подготовке сельскохозяйственной техники к весенне-полевым работам гораздо лучше.

Работники районного объединения «Сельхозтехника», претворяя в жизнь решения партии и правительства, указания вышестоящих органов, прилагают максимум усилий по выполнению планов третьего года десятой пятилетки.

А. П. ЧИКИШЕВА, зоотехник совхоза «Прогресс».

За 1977 год наша страна сделала еще один крупный шаг в решении экономических и социально-политических задач, намеченных XXV съездом Коммунистической партии.

Значительных успехов в прошедшем году добились и труженики совхоза «Прогресс». Повысилась урожайность зерновых культур и картофеля, растет поголовье скота и его продуктивность. Мы, как и все трудовые коллективы, решали единую задачу — выполнить плановые задания и социалистические обязательства юбилейного года по производству и продаже государству всех видов продукции, большинство тружеников нашего совхоза с чувством высокой сознательности и понимания своего общественного долга добиваются высоких производственных показателей. Среди механизаторов хороших показателей в работе добиваются А. И. Неустроев, А. И. Исупов, В. Л. Кочичгов, И. М. Безденежных, И. М. Савиных и другие.

Животноводство у нас является основной отраслью, но здесь еще много нерешенных проблем, много трудностей. Многие животноводы выполнили свои социалистические обязательства 1977 года по производству молока и мяса, восемь доярок получили более 2000 килограммов молока на корову. В этом году совхоз выполнил план по реализации мяса на 142 процента.

Большой вклад в дело производства мяса внесли животноводы, работающие на откорме крупного рогатого скота. П. Ф. Чикишев, Е. И. Неустроев, З. А. Подковырина.

Прошедшие два года десятой пятилетки показали, что не все еще резервы используются для успешного осуществления государственных планов и социалистических обязательств. Нам необходимо работу поставить так, чтобы каждый труженик совхоза творчески подходил к исполнению своих обязанностей, учился на примерах передовиков сельскохозяйственного производства.

По тысяче с лишним рублей дохода дал каждый из 490 гектаров льняного поля в колхозе имени Ильича Новгородской области. Льноводство стало в хозяйстве самой выгодной отраслью. Затраты в полтора раза перекрываются доходами от реализации долгуница. Председатель колхоза Герой Социалистического Труда В. Н. Рыбин рассказывает:

—Прежде чем получить высокие доходы от льноводства, надо было сделать гектар плодородным. Используя достижения науки и передового опыта, льноводы выработали агротехнику, максимально

ЛЕН—КУЛЬТУРА ДОХОДНАЯ

приемлемую для здешних земель. Например, непреложным стало правило сеять лен по пласту многолетних трав, вспаханному ранней осенью под зябь. Причем выращиваем только один сорт — Л-1120. Практика показывает, что многосортные посевы неизбежно смешиваются, а это ведет к снижению урожайности и качества продукции. Да и привлекли к сорту колхозники — познали его «характер», научились оберегать от полегания. Посевы, как правило,

размещаем по клеверам второго года пользования, где урожай сена был не менее 36 — 38 центнеров с гектара. Под зябь вносим по два центнера калийных удобрений и по два-три центнера фосфоритной муки.

Ранней весной зябь боронуют, дискуют лушильником в агрегате со сценкой борон «зиг-заг» в несколько следов вдоль и поперек. Во время предпосевной обработки почва заправляется аммиачной водой из расчета два-три центнера

на гектар, а при посеве — гранулами нитрофоски или суперфосфата до центнера на гектар. Участок обязательно прикапывают, иначе трудно получить выровненный стеблестой. Сев проводят за несколько дней.

Ухаживает за посевами специализированное звено механизаторов, обученных методам использования химических средств защиты растений. При обработке плантаций в растворе ядохимикатов добавляют 12—14 килограммов мочевины. Это обеспечивает более дружный рост всходов. Хозяйство одним из первых

в области рассчиталось с государством по поставкам семян и тресты. Помогла комбайновая уборка. Она уплотнила время тербления, очеса и растила льна до двух недель, значительно снизила затраты труда и средств. Во всех бригадах смонтировали сушилки ВПТ-400 с навесами, где сушили и разделявали льноворох. На сортировочных пунктах семена доводились до кондиций. Это делалось одновременно с работой комбайнов на полях.

В. ЧЕРНЯЕВ, корр. ТАСС.

ПРОДАВЕЦ

Продавец — наш советчик и помощник в быту. В поселке Буреполом старшим продавцом магазина № 21 Пижемского торгового объединения работает Людмила Люткина. Она всегда внимательна, предупредительна к посетителям, расскажет, какой товар лучше закупить, какой лучше подходит по цвету, фасону, и обязательно пригласит почаще заходить в магазин. По ее словам, ей приятно от того, что она делает людям радость.

Много женщины заботится и о доставке товаров из Шахуньи, Тоншаева, Пижмы. Весной и осенью часто до Буреполома нет хорошей доро-

ги, а товар людям нужен. Тогда продавец везет с базы все необходимое на электричке, на почтово-багажном поезде.

Человек и его дело

Не удивительно, что коллектива магазина постоянно, из года в год, справляется с выполнением доведенных планов. За одиннадцать месяцев прошлого года из плана 210 тысяч рублей продано товаров на сумму 226 тысяч рублей, то есть план выполнен на 105 процентов.

Когда мы говорим о высокой культуре обслуживания, то под этим подразумеваем

постоянную заботу о покупателе, его запросах и удобствах. Важнейшее и обязательное условие культуры торговли — вежливое, внимательное, предупредительное отношение работников магазина к каждому покупателю, стремление уважать его просьбу, сделать ему приятно. И надо сказать, что работникам прилавка этого магазина удается создать обстановку непринужденности.

Бок о бок с Людмилой Люткиной работают Елена Фролова и Людмила Кислицына. «Хорошие работники, вежливые, приветливые», — часто можно слышать эти слова от благодарных покупателей.

П. КУДРЯВЦЕВ,
председатель исполкома
Одошнурского сельского
Совета.



На усадьбе колхоза «Горшиха», расположенной вблизи Ярославля, открыт комплексный приемный пункт Ярославского районного комбината бытового обслуживания. Сюда в удобные для местных

жителей часы приезжают телевизионный мастер, парикмахер, мастер по ремонту сложной бытовой техники, фотограф. Здесь можно сделать заказ на пошив платья или костюма.

Работу горшихинского и других подобных пунктов координирует районная диспетчерская КБО.

На верхнем снимке приемный пункт колхоза «Горшиха».

На нижнем снимке: диспетчер Ярославского комбината бытового обслуживания Л. Ф. Меркулова координирует работу всех сельских комплексных приемных пунктов района.



Фото С. Метелицы.

Рейд газеты по вечернему обучению

НЕ УДЕЛЯЮТ ДОЛЖНОГО ВНИМАНИЯ

— Галя, ты когда в школу придешь?

— Сегодня.

— А почему мы тебя не видим в школе уже две недели?

Девушка мнется, не зная, что ответить.

Из четырех учащихся, не имеющих среднего образования, в Тоншаевском райбыткомбинате ходит регулярно один — Сергей Путиков. Галя Хлыбова, Надя Селезнева и Татьяна Демина школу не посещают. На предприятии учебе должного внимания не уделяют. Н. Селезневу отпустили в отпуск в середине учебного года, хотя по правилам администрации обязана предоставить ученику отпуск только летом. Т. Демина в беседе заявила, что в школу она в этом году не пойдет, так как пропустила полгода. А почему не училась, причины не называет.

Совсем плохо обстоит дело с учебой молодежи на заводе

радиофуляров, где должны посещать школу 24 человека, но тех, кто ходит регулярно, можно пересчитать по пальцам. Н. Михалицын, А. Соколова, В. Втюрин, В. Романов, В. Матвеев, Н. Гребнева, П. Иванов, Е. Смирнов, В. Елсуков, В. Сабапов забыли, что они учащиеся. Ходили сравнительно часто на занятия Е. Маковеев и Т. Гребнева, но в последнее время, как раз перед концом первого полугодия, и они перестали посещать школу.

Многие из тех, кто должен учиться в школе с завода радиофуляров, живут в Ошарах. Для них там открыт учебно-консультационный пункт. Но и там ученики по вечерам отсиживаются дома. Занятия в Ошарах проводятся по средам. На заводе всю молодежь перевели в первую смену на этот день, чтобы они смогли идти в школу. Однако в школе их нет.

В районном узле связи

прошло открытое партийное собрание, на котором обсуждался вопрос учебы в школе тех, у кого нет среднего образования. Выводов никто никаких не сделал, так как посещаемость оказалась прежней — то есть ни один ученик так и не пришел в школу.

Здесь не имеют аттестатов П. Смирнов, Г. Зверев, Н. Сморгалов, С. Тихомиров, С. Евстропов, М. Майорова. Представителей «сильного пола» в школе увидишь очень редко. Зато они замечены в чрезмерном употреблении спиртных напитков в то время, когда другие пишут сочинения, решают уравнения, делают физические и химические опыты.

Некоторые считают, что сидеть весь вечер на уроках — это скучно, и уходит, не дождавшись конца занятий. Так поступила недавно М. Майорова, работающая в районном узле связи.

В горэнерго три человека

обязаны ходить в школу, но регулярно ни один из них занятия не посещает. Н. Сластиников раньше присутствовал на уроках каждый день, но в последнее время в школе его видит редко. Хотелось бы почаще видеть на занятиях А. Гребнева, у которого много пропусков. А вот В. Комаров считает, что среднее образование ему ни к чему, и учиться не желает.

Комиссия проверила состояние дел с учебой только в четырех организациях. Как показал рейд, учебе в них не уделяется должного внимания. Нет контроля и со стороны райкома комсомола, который должен проводить определенную работу по вовлечению юношей и девушек в школу. Хотелось бы надеяться, что в 1978 году положение изменится в лучшую сторону.

П. ТЫРИНОВ,
председатель исполкома
Тоншаевского поссовета.
В. ТРУШНОВА,
директор Тоншаевской
очно-заочной школы.
А. МИХАЛИЦЫН,
сотрудник редакции.



Молдавская ССР. Коллектив Кишиневского производственного объединения «Молдагидромаш» во втором году десятой пятилетки наряду с выпуском основной продукции увеличил изготовление товаров бытового назначения. На предприятии освоено производство бытового вибрационного электронасоса «Родничок». Он предназначен для подъема и подачи воды в дачные дома, для полива садов и огородов.

На снимке: работница В. И. Мерзак демонстрирует электронасосы «Родничок».

БЕСЕДЫ ВРАЧА

В зимние месяцы отмечается увеличение простудных заболеваний среди детей и взрослых. В связи с резким изменением погоды в декабре повысилось число больных на приеме в нашей больнице, прибавилось дел у работников «скорой помощи». Причиной тому — вирусы-невидимки, передача которых от больного к здоровому происходит воздушно-капельным путем.

Видов вирусов очень много, поэтому, если человек переболел одним из них, он не гарантирован от повторного заражения другим видом вируса, да и сами они, пройдя через организм больного, изменяют свою антигенную структуру, поэтому иммунитет, выработанный прежде, является неустойчивым.

К сожалению, пока нет достаточно радикальных мер борьбы с вирусными заболеваниями, но медицинские работники разработали и проводят мероприятия, направленные на предупреждение грозных

ЕСЛИ РЕБЕНОК ЗАБОЛЕЛ

осложнений после них. Только своевременное, правильное начатое лечение, может предотвратить тяжелый исход заболевания.

Если в вашем доме появился больной ребенок, не хватайтесь за домашнюю аптечку, в которой вы чаще всего ищете аспирин. Подождите с лекарствами, подождите...

Прежде всего, больного нужно изолировать от других членов семьи, уложить в постель, укрыть как обычно одеялом (а не укутать), затем вызвать на дом медицинского работника. Что же могут предпринять родители до его прихода и от чего им нужно воздержаться?

Прежде всего, не надо давать детям аспирин, который очень быстро снижает температуру тела у маленьких детей (без знания дозы аспирина). Резкий ее перепад может привести к ухудшению деятельности сердечно-сосудистой системы.

Можно класть на лоб боль-

ного небольшое влажное полотенце или другую ткань. Их смачивают в холодной воде и хорошо отжимают, чтобы жидкость не стекала по лицу. Меняют через каждые 5—7 минут.

У заболевшего, конечно, нет аппетита. И не старайтесь кормить его насильно, не страшно, если ребенок немного поголодает.

Родителям следует помнить, что при высокой температуре появляется жажда, поэтому не забывайте почаще поить больного. В качестве питья можно предложить охлажденный чай с лимоном, клюквенный морс, минеральную воду.

Многие болезни у детей часто сопровождаются дыхательной недостаточностью. В этом случае ребенку в постели нужно приподнять грудь и голову, менять ему позу.

Регулярно проветривайте помещение. Пусть температура воздуха будет в пределах 18—20 градусов.

Лечение ребенка можно

проводить только после осмотра врача. Профилактика простудного заболевания начинается с первых дней жизни ребенка. Единственной эффективной мерой защиты детей от простуды является закаливание, в результате которого повышается сопротивляемость организма вредным влияниям окружающей среды.

Для закаливания в повседневной жизни надо использовать правильный воздушный режим (температура воздуха в квартире должна быть постоянной), тщательное проветривание помещения, ежедневные прогулки и сон на свежем воздухе, водные процедуры. Все это поможет вырасти вашему малышу здоровым.

Не занимайтесь самолечением, не затягивайте заболевание. Обращайтесь к врачу.

Н. ЩЕГЛОВА,
педиатр Тоншаевской
районной больницы.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 71 Тираж 4465

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.